

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию **Демидовой Ксении Викторовны** «Социально-экономическое развитие муниципальных образований Восточной Сибири в ходе реализации крупных инвестиционных проектов», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Общая характеристика работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Квалификационное научное исследование общим объемом 196 стр., содержит 16 таблиц, 43 рисунка. Список литературы насчитывает 169 наименований, использованы зарубежные источники (19,5% от общего списка). В наличии пять опубликованных работ по теме диссертации в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности. Автореферат изложен на 27 страницах и достаточно полно отражает содержание диссертационного исследования Ксении Викторовны Демидовой.

Актуальность темы. Научные исследования по характеристике крупных макрорегионов России остаются востребованными и приоритетными. Активное «встраивание» Восточной Сибири (ВС) в постглобальный период в систему международного разделения труда происходит в формате различных мега-проектов ресурсно-сырьевого, энергетического, транспортного, рекреационного направления (Евразийский экономический коридор на базе Транссиба или «Один пояс – один путь», «Сила Сибири» и его модификации, «Байкал – Великое озеро Великой страны» и др.). Срединность местоположения ВС в азиатской части страны, сложившийся транспортный каркас и соседские хозяйственные межрегиональные связи, сходные проблемы сырьевой ориентации экономики и экологических упущений, депопуляция населения, решение задач по созданию благоприятных условий и качества жизни населения продолжают объединять данный макрорегион. Одной из наиболее актуальных и всеобъемлющих тем для социально-экономической (общественной) географии является проблема стимулирования территориального развития – процесса, который можно распространить на пространственные системы и структуры любого уровня. Муниципальный, наиболее приближенный к постоянно проживающему населению, является приоритетным. И именно различия во влиянии крупных проектов на территорию на локальном уровне автор определяет с позиций совокупности факторов.

Особо отметим, что в науковедческом плане исследования К.В. Демидовой – логическое продолжение развития, в том числе и сибирской научной школы экономической и социальной географии (Кирилла Петровича Космачева и плеяды его учеников: Сысоева А.А., Никульникова Ю.С., Дуденко С.В., Сысоевой (Мельниковой) Н.М и др. выпускников МГУ; а также

Мосунова В.П., Дец И.А., Красноштановой Н.Е. и др. – выпускников других вузов).

В первой главе «Теоретико-методические подходы к оценке социально-экономического влияния реализации инвестиционных проектов» автором выполнен обстоятельный обзор исследований по социально-экономическому развитию Восточной Сибири, Севера и Арктики, обобщены основные подходы к оценке влияния реализации крупных инвестиционных проектов и отраслей на территорию разных иерархических уровней и представлен наработанный опыт оценки влияния проектов на территорию. При этом Ксения Викторовна доказательно подтвердила (сопоставление подходов представлено в табл. 5), что широко известные применяемые методы оценки (коротко, регрессионные модели, модели межотраслевого баланса и др.) по сути трудно использовать на низовом административном (локальном) уровне из-за ограничений располагаемой статистической базы (недостаточные объём и детальность, следует добавить «прерывность» качественно-количественных показателей). И, по-своему, смелый вывод исследователя (в период увлеченности цифровым моделированием): «это даёт основание для использования наиболее простых, но доступных для муниципального уровня методов анализа и сопоставления динамики показателей, производимых в данном исследовании» (стр. 51), то есть на уровне муниципальных образований (МО). Соискатель продемонстрировала добротные знания по вопросам теории и методологии при выполнении выбранной исследовательской сферы.

Вторая глава «Методология оценки влияния реализации крупных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие муниципальных образований» содержит весьма конструктивную общую схему факторов, определяющих влияние инвестиционных проектов на территорию (рис. 8) и далее четкие обоснованные экономико-географические подходы-позиции, уместные пояснения (две обобщённые категории направленности: освоение и реконструкция/расширение, «не безусловность» ряда факторов, общий формат производственного сектора и обслуживающих инвестиционный проект отраслей, эффект «низкой базы» и т.д.). Автор грамотно оценил в данном исследовании финансовую емкость («крупность») инвестиционных проектов (объёмом более одного млрд руб.), поскольку таковые чётко выделяются в общем объеме инвестиций в основной капитал в большинстве слабо- и среднеосвоенных муниципальных образований Восточной Сибири (опыт рецензента на примере Байкальского региона в практико-ориентированных работах – подтверждение тому). Особо следует отметить авторскую подготовленность и умение пользоваться имеющими отечественными статистическими источниками различного ведомственного и территориального статуса (выгрузка данных в агрегированном виде согласно запросу, умение определить выборку и т. д.) для формирования тематической авторской базы данных муниципального (низового) уровня. Как один из значимых авторских результатов, по нашему мнению, – базовая таблица (№ 6, стр.58-59), представляющая показатели и основные характеристики, которые

потенциально могут быть использованы и уже применены для оценки эффектов от реализации проектов на муниципальном уровне в разрезе основных сфер жизнедеятельности и жизнеобустройства (экономика, население, занятость и доходы, налоги, инфраструктура, социальная сфера).

Весьма продуктивен авторский подход, позволяющий «приблизительно оценивать масштаб вахтовых работников», суть которого в соотношении занятого населения к его общему количеству в трудоспособном возрасте на конкретной территории. При этом расчетные превышения позволяют говорить о масштабе явления для каждого конкретного муниципалитета. Далее, весьма корректно применен («отработан») логический принцип по выбору граничных значений для групп МО по уровню зависимости экономики от производственного сектора (как альтернатива статистическому). Двукратное и более превышение значения индекса для МО в сравнении со средним по всем муниципалитетам региона «свидетельствует об исключительной значимости «производственного и обслуживающих» секторов для конкретного данного МО и маркирует наличие в нём либо крупного предприятия, либо деятельность крупной компании, масштаб функционирования которых «перекрывает» собой сферу торговли и государственный сектор» (стр. 69). Другой вариант – слабое социально-экономическое развитие, низкий уровень освоенности территории, где начинает действовать крупное предприятие/компания. И завершающая географическая результирующая – типология муниципалитетов по масштабу проявления влияния проектов и методический подход к оценке влияния реализации проектов. Для рецензента своеобразным индикатором степени грамотности, научной «выверенности» показателей, знания территории Ксенией Викторовной стал пример полученных отрицательных результатов для конкретных МО Красноярского края (Северо-Енисейского и Мотыгинского, на основе рассчитанных автором данным по БД ПМО и ФСГС).

Отметим, что структуризацию текста второй главы отличает удачно найденная логика изложения авторского наработанного доказательного географического материала и инструментария (от общей схемы исследования – 2.1, далее – возможности и ограничения статистических данных на муниципальном уровне (2.2.) и завершает подраздел – этапы оценки влияния реализации проектов на территорию (2.3).

В третьей главе («Количественный и качественный анализ влияния инвестиционных проектов на динамику социально-экономического развития муниципальных образований регионов Восточной Сибири») изложены полученные результаты исследований по инвестиционной активности регионов Сибирского федерального округа, динамике социально-экономического развития (СЭР) муниципальных образований регионов Восточной Сибири и результирующей оценке влияния реализации крупных инвестиционных проектов на СЭР МО. При этом отметим, что в завершающем указанном подразделе использована публикация Демидова К.В., в которой, согласно Положению о присуждении ученых степеней в МГУ, отражены основные результаты, положения и выводы исследования (а именно: «Оценка

влияния крупных инвестиционных проектов на развитие экономики муниципальных образований в регионах Восточной Сибири // Региональные исследования. – 2023. – № 4. – С. 80–94).

Цель исследования, сформулированная К.В. Демидовой, – выявление направлений и оценка масштабов влияния крупных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие муниципальных образований регионов Восточной Сибири в ходе различных фаз их реализации – достигнута, поставленные задачи в целом решены. Научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Впервые для муниципального уровня оценено влияние крупных инвестиционных проектов на основные показатели социально-экономического развития на разных этапах их реализации, определены его лаги и масштаб этого влияния для территории Восточной Сибири и осуществлена типология МО по влиянию крупных инвестиционных проектов на СЭР.

Замечания и пожелания.

1. Статус, который имеют большинство МО субъектов ВС - дотационные, не способствует ее устойчивому развитию. Визуализация такого (с использованием хорошо освоенного автором картографического метода) может дополнить характеристику исследуемой территории. Конечно, эта проблема институционального характера, которая должна «проговариваться» доступными средствами на разных исследовательских площадках (как пожелание).

2. Негативное экологическое воздействие крупных проектов – тема отдельная (как пожелание в будущей монографии). Так, отметим, что ряд предприятий Иркутской области находящихся под управлением крупных отечественных холдингов (Газпром, Роснефть, Мечел, Полус и En+ Group) зарегистрированы вне области, и, по сути, участвуют в инфраструктурном обустройстве территории только через недорогие социальные проекты, при этом часто «отличаясь» весьма существенным вкладом в показатели загрязнения окружающей среды.

3. Из конкретных вопросов: просьба пояснить, почему Тайшетский район Иркутской области попал в категорию средне освоенных. Возможно следовало бы включить и железнодорожные пути при оценке транспортной доступности?

4. В списке литературы хотелось бы видеть фундаментальный труд по исследуемому макрорегиону - Восточная Сибирь. Экономика-географическая характеристика. М.: Географгиз, 1963, 896 с.

В целом диссертация К.В. Демидовой представляет собой завершенное оригинальное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне и содержащее актуальные и значимые теоретические и практические результаты. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам

подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (по географическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова и оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Демидова Ксения Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:

зав. лабораторией экономической и социальной географии
Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН,
доктор географических наук, доцент
31 октября 2024 г.

Т.И. Заборцева

Контактные данные:

тел.: (3952) 42–64–39, e-mail: zabti@irigs.irk.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом за
диссертация: 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Адрес места работы:

664033, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, д. 1
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, лаборатория экономической и
социальной географии
Тел.: (3952) 42–69–20; e-mail: postman@irigs.irk.ru

Подпись зав. лаборатории экономической и социальной географии Института
географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, д.г.н. Т.И. Заборцевой удостоверяю: